
  
  رديف    بارم

  الف) در حالت کلی ضرب ماتريس ها خاصيت جابه جايی .........  1.5
  

 دومجهول، همان يافتن   .......................... است. ب)در واقع حل دستگاه دو معادله و 
 
قرار دارند،   𝒌   به فاصله ثابت 𝒐که از نقطه ثابت   نقاطی از صفحه ) مکان هندسی  ج

 ..............است. 

1 

    
1 

  
,𝑨(𝒙𝟎فاصله نقطه   𝒚𝟎)    از خط𝒅: 𝒂𝒙 + 𝒃𝒚 + 𝒄 = ...................................     از رابطه 𝟎

  محاسبه می شود. 

  
2 

𝑨اگر دو ماتريس     1.5 = ቂ
𝟐𝒙 + 𝒚 𝟓
𝟐𝒛 − 𝟏 −𝟑

ቃ  و 𝑩 = ቂ
−𝟏𝟒 𝒙 − 𝒚
𝟏𝟏 𝒕

ቃ  مساوی يکديگر باشند، آنگاه

  مقادير مجهول را بدست آوريد. 
  
  
  
  
  

3  

2   

൜ ، دستگاه  𝒌به ازای چه مقاديری از  
𝒌𝒙 + 𝟐𝒚 = 𝟐𝒌 + 𝟏,

𝟑𝒙 + (𝒌 − 𝟏)𝒚 = 𝟕,
  بی شمار جواب دارد؟  

  
  
  
  
 

  
4 

1   

𝑯 دترمينان ماتريس   = ൥
𝟐 𝟑 𝟒
𝟏 𝟐 𝟑

−𝟏 −𝟐 𝟏
൩  .را با استفاده از روش ساروس بيابيد  
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2 

 

  
  
1  
  
 

𝟑   ماتريسی   𝑨اگر   × |𝑨|  باشد ،   𝟑 =   را بيابيد.  عبارت زير حاصل 𝟐−
  

ห|𝑨|𝑨ห = 
  
  
 

6 

  
1.5  

  
  
  
  
 

  

𝑨اگر   = ቂ
𝟏 𝟑
𝟐 𝟒

ቃحاصل عبارت     ، آنگاه𝑨𝟐 − 𝟓𝑨 + 𝟒𝑰  .را بيابيد  

  
  
  
  
  
 

7 

2    

൜                 يد.    ده از ماتريس وارون حل نمايدستگاه معادلات را با استفا 
𝟓𝒙 + 𝟐𝒚 = 𝟐,

𝟏𝟑𝒙 + 𝟕𝒚 = −𝟐
                  

  
  
  
  
  
  
  

8  

1.5   
,𝟎)معادله دايره ای را بنويسيد که از نقاط   𝒙عبور کند و خط   (3,0)و (𝟏 − 𝒚 = شامل قطری از   𝟐

  آن باشد. 
  
  
  

    
  
  
  
  
 

9 



 
3 

 

2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
  ين نماييد. را نسبت به هم تعي  وضعيت دو دايره زير

ቊ
𝑪𝟏: 𝒙𝟐 + 𝒚𝟐 − 𝟒𝒙 − 𝟔𝒚 = 𝟑,

𝑪𝟐: 𝒙𝟐 + 𝒚𝟐 − 𝟏𝟎𝒙 − 𝟏𝟒𝒚 + 𝟕𝟑 = 𝟎,
 

10 
 
 
 
 
 
 

  
2 

شعاع دايره را  تعيين کنيد کدام يک از روابط زير معادله يک دايره می تواند باشد؟ (مختصات مرکز و 
  به دست آوريد) 

  𝟐𝒙𝟐 + 𝟐𝒚𝟐 − 𝟑𝒙 + 𝟒𝒚 − 𝟐 =  (الفو 𝟎
  
  
 

   𝒙𝟐 + 𝒚𝟐 + 𝟐𝒙 + 𝟑𝒚 + 𝟒 =   (ب  .𝟎
  
  
  
 

11 

𝒙𝟐رابطه ضمنی   1.5 + 𝒚𝟐 + 𝒂𝒙 + 𝒃𝒚 + 𝒄 = ، معادله يک دايره است. اکنون سه حالتی را که   𝟎
  ممکن است برای آن رخ دهد بنويسيد. 

  
  
  
  
  
 

12 
 
 
 

,𝑶(𝟎معادله دايره ای را بنويسيد که   1.5 𝒙وده و روی خط به معادله  آن ب   مرکز (𝟏 + 𝒚 = وتری به   𝟐
  جدا کند.  𝟐√2طول 

  
  
 

13 
 

  

  

  

  

  در پناه مهر يزدان باشيد اميدوارم 



 
4 

 

 

   بارم
 

 پاسخ تشريحی 
  

  رديف

  الف) ندارد  
  شده  روی هر دو خط واقع کهنقطه ای  ب)

,𝐶(𝑂  است 𝑘 شعاع و   𝑂ج)دايره ای به مرکز  𝑘) 

1  
 
 
 

𝐴𝐻         بناميم  𝐴𝐻اگر فاصله نقطه از خط را    =
|௔௫బା௕௬బା௖|

√௔మା௕మ
   

2 

  
൜
2𝑥 + 𝑦 = −14

𝑥 − 𝑦 = 5
→

𝑦 = −3 − 5 = −8 → 𝑦 = −8
3𝑥 = −14 + 5 = −9 → 𝑥 = −3

 

                                                                     

                                                                            ቄ
2𝑧 − 1 = 11 → 𝑧 = 6
𝑡 = −3.                         

  

   
  

3  

                                              :    واب داشته باشد بی شمار جآنکه  شرط    
௔

௔,
=

௕

௕,
=

௖

௖ ,
 

       ቄ
௔

௔,
=

௕

௕,
→

௞

ଷ
=

ଶ

௞ିଵ
→ 𝑘(𝑘 − 1) = 6                                                                

                          → 𝑘ଶ − 𝑘 − 6 = 0 → (𝑘 − 3)(𝑘 + 2) = 0 → ቄ
𝑘 = 3

𝑘 = −2
   

𝑘شمار جواب دارد      دستگاه بی                               = 3 →
ଷ

ଷ
=

଻

଻
→

௔

௔,
=

௖

௖ ,
→ 

 
𝑘    دستگاه فاقد جواب است                             = −2 →

ିଶ

ଷ
≠

ିଷ

଻
→

௔

௔,
≠

௖

௖ ,
→  

𝑘ا به ازای  پس دستگاه تنه  =   بی شمار جواب دارد. 3

  
4 

 
                      |𝐴| = อ

2 3 4
1 2 3

−1 −2 1
อ

2 3
1 2

−1 −2
= (4 − 9 − 8) − (−8 − 12 + 3) = −13 + 17 = 4 

5 

                                           ห|𝐴|𝐴ห = ⌈−2𝐴⌉ = (−2)ଷ|𝐴| = −8 × (−2) = 16  6 
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5 

 

 
                                                                   𝐴ଶ = ቂ

1 3
2 4

ቃ ቂ
1 3
2 4

ቃ = ቂ
7 15

1𝑂 22
ቃ        

                      𝐴ଶ − 5𝐴 + 4𝐼 = ቂ
7 15

10 22
ቃ − ቂ

5 15
10 20

ቃ + ቂ
4 0
0 4

ቃ = ቂ
6 0
0 6

ቃ  

7 

  
                                                                      𝑨 = ቂ

𝟓 𝟐
𝟏𝟑 𝟕

ቃ → 𝑨ି𝟏 =
𝟏

𝟗
ቂ

𝟕 −𝟐
−𝟏𝟑 𝟓

ቃ    

            𝑨𝑿 = 𝑩 → 𝑿 = 𝑨ି𝟏𝑩 =
𝟏

𝟗
ቂ

𝟕 −𝟐
−𝟏𝟑 𝟓

ቃ ቂ
𝟐

−𝟐
ቃ =

𝟏

𝟗
ቂ

𝟏𝟖
−𝟑𝟔

ቃ = ቂ
𝟐

−𝟒
ቃ  

→ ൜
𝒙 = −𝟐
𝒚 = −𝟒

→ 𝑿 = ቂ
−𝟐
−𝟒

ቃ                                      

8  

,𝑂(𝛼مرکز دايره يعنی نقطه    𝛽)    روی خط𝑥 − 𝑦 = 𝛽قرار دارد. بنابراين   2 = 𝛼 − است. با   2
 داريم:   𝐵(3,0)و   𝐴(0,1)فرض   

                             𝑂𝐴 = 𝑂𝐵 → ඥ(0 − 𝛼)ଶ + (1 − 𝛽)ଶ = ඥ(3 − 𝛼)ଶ + (0 − 𝛽)ଶ  
→       يم می رسان  2طرفين به توان   𝛼ଶ + (𝛽 − 1)ଶ = (𝛼 − 3)ଶ + 𝛽ଶ  

→  𝛼ଶ + (𝛼 − 3)ଶ = (𝛼 − 3)ଶ + (𝛼 − 2)ଶ       ،  𝛽 = 𝛼 −       داريم 2
                                                  → 𝛼ଶ = (𝛼 − 2)ଶ  

→ 𝛼ଶ = 𝛼ଶ − 4𝛼 + 4 
 → 4𝛼 = 4 → 𝛼 = 1 

,𝑂(1نقطه    بنابراين   ره است و داريم:  مرکز داي (1−

                                                                        𝑅 = 𝑂𝐴 = ඥ(0 − 1)ଶ + (1 + 1)ଶ = √5  
 ست از : معادله دايره عبارت ا

                                                                         (𝑥 − 1)ଶ + (𝑦 + 1)ଶ = 5  

9 

  𝑂(2,3)                                                           :   مرکز دايره  ؛داريم 𝐶ଵ  در دايره   

𝑅                               شعاع دايره:  =
ଵ

ଶ
ඥ(−4)ଶ + (−6)ଶ − 4(−3) =

ଵ

ଶ
√64 = 4  

  𝑂,(5,7)                                                            :  مرکز دايره  ؛داريم 𝐶ଶ  در دايره  
,𝑅                         شعاع دايره:  =

ଵ

ଶ
ඥ(−10)ଶ + (−14)ଶ − 4(−73) =

ଵ

ଶ
√4 = 1  

 
                                                          𝑂𝑂, = ඥ(5 − 2)ଶ + (7 − 3)ଶ = √25 = 5  

   
5  بيرون هستند   دودايره مماس                               = 4 + 1 → 𝑂𝑂, = 𝑅 + 𝑅, →  
  

10 
 
 
 
 
 
 



 
6 

 

𝑥ଶتقسيم می کنيم:                   2را بر   فين رابطهرطالف)   + 𝑦ଶ −
ଷ

ଶ
𝑥 + 2𝑦 − 1 = 0   

                𝑎ଶ + 𝑏ଶ − 4𝑐 = ቀ
ିଷ

ଶ
ቁ

ଶ
+ 2ଶ − 4(−1) =

ସଵ

ସ
+ 4 + 4 =

ସଵ

ସ
> 0 

→ 𝑎ଶ + 𝑏ଶ > 4𝑐,                                                                                                            
  

𝑂                                                    ه معادله يک دايره است.   لذا معادله داده شد  ቀ
ଷ

ସ
, −1ቁ  

                                 𝑅 =
ଵ

ଶ
√𝑎ଶ + 𝑏ଶ − 4𝑐 =

ଵ

ଶ
ට

ଽ

ସ
+ 4 + 4 =

ଵ

ଶ
×

√ସଵ

ଶ
=

√ସଵ

ସ
 

𝑥ଶ                                                                     ب)     + 𝑦ଶ + 2𝑥 + 3𝑦 + 4 = 0  
                          𝑎ଶ + 𝑏ଶ − 4𝑐 = 2ଶ + 3ଶ − 4(4) = −3 < 0 → 𝑎ଶ + 𝑏ଶ < 4𝑐  

  ، معادله يک دايره است. له داده شدهبنابراين معاد 

11 

𝑎ଶ  ، معادله يک دايره است ، اگر و تنها اگر  اين رابطه -1  + 𝑏ଶ > 4𝑐  
𝑎ଶاگر  -2 + 𝑏ଶ < 4𝑐  ص نمی کند  ز صفحه را مشخه اباشد، اين معادله هيچ نقط 
𝑎ଶاگر  -3 + 𝑏ଶ = 4𝑐    به مختصات    يک نقطهباشد، اين معادله تنهاቀ−

௔

ଶ
, −

௕

ଶ
ቁ   را در صفحه

   مشخص می کند. 

12 

فاصله مرکز دايره را از   می دانيم قطر عمود بر يک وتر آن وتر را نصف می کند. بنابراين کافی است  
𝑥خط   + 𝑦 =                                        به دست آوريم.  2

                                                  
                                                                                                  𝑂𝐻 =

|଴ାଵିଶ|

√௔మା௕మ
=

ଵ

√ଶ
 

                                                                                    𝐴𝐻 =
ଵ

ଶ
𝐴𝐵 =

ଵ

ଶ
× 2√2 = √2 

                                             𝑂𝐴𝐻: 𝑂𝐴ଶ = 𝑂𝐻ଶ + 𝐴𝐻ଶ =
ଵ

ଶ
+ 2 =

ହ

ଶ
→ 𝑅ଶ =

ହ

ଶ
 

𝑥ଶ                                                     معاددله دايره:                     + (𝑦 − 1)ଶ =
ହ

ଶ
 

 
  

13  

  

 

  
 

  
  در پناه مهر يزدان باشيد اميدوارم 



  
  رديف    بارم

  الف) در حالت کلی ضرب ماتريس ها خاصيت جابه جايی .........  1.5
  

 دومجهول، همان يافتن   .......................... است. ب)در واقع حل دستگاه دو معادله و 
 
قرار دارند،   𝒌   به فاصله ثابت 𝒐که از نقطه ثابت   نقاطی از صفحه ) مکان هندسی  ج

 ..............است. 

1 

    
1 

  
,𝑨(𝒙𝟎فاصله نقطه   𝒚𝟎)    از خط𝒅: 𝒂𝒙 + 𝒃𝒚 + 𝒄 = ...................................     از رابطه 𝟎

  محاسبه می شود. 

  
2 

𝑨اگر دو ماتريس     1.5 = ቂ
𝟐𝒙 + 𝒚 𝟓
𝟐𝒛 − 𝟏 −𝟑

ቃ  و 𝑩 = ቂ
−𝟏𝟒 𝒙 − 𝒚
𝟏𝟏 𝒕

ቃ  مساوی يکديگر باشند، آنگاه

  مقادير مجهول را بدست آوريد. 
  
  
  
  
  

3  

2   

൜ ، دستگاه  𝒌به ازای چه مقاديری از  
𝒌𝒙 + 𝟐𝒚 = 𝟐𝒌 + 𝟏,

𝟑𝒙 + (𝒌 − 𝟏)𝒚 = 𝟕,
  بی شمار جواب دارد؟  

  
  
  
  
 

  
4 

1   

𝑯 دترمينان ماتريس   = ൥
𝟐 𝟑 𝟒
𝟏 𝟐 𝟑

−𝟏 −𝟐 𝟏
൩  .را با استفاده از روش ساروس بيابيد  
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2 

 

  
  
1  
  
 

𝟑   ماتريسی   𝑨اگر   × |𝑨|  باشد ،   𝟑 =   را بيابيد.  عبارت زير حاصل 𝟐−
  

ห|𝑨|𝑨ห = 
  
  
 

6 

  
1.5  

  
  
  
  
 

  

𝑨اگر   = ቂ
𝟏 𝟑
𝟐 𝟒

ቃحاصل عبارت     ، آنگاه𝑨𝟐 − 𝟓𝑨 + 𝟒𝑰  .را بيابيد  

  
  
  
  
  
 

7 

2    

൜                 يد.    ده از ماتريس وارون حل نمايدستگاه معادلات را با استفا 
𝟓𝒙 + 𝟐𝒚 = 𝟐,

𝟏𝟑𝒙 + 𝟕𝒚 = −𝟐
                  

  
  
  
  
  
  
  

8  

1.5   
,𝟎)معادله دايره ای را بنويسيد که از نقاط   𝒙عبور کند و خط   (3,0)و (𝟏 − 𝒚 = شامل قطری از   𝟐

  آن باشد. 
  
  
  

    
  
  
  
  
 

9 



 
3 

 

2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
  ين نماييد. را نسبت به هم تعي  وضعيت دو دايره زير

ቊ
𝑪𝟏: 𝒙𝟐 + 𝒚𝟐 − 𝟒𝒙 − 𝟔𝒚 = 𝟑,

𝑪𝟐: 𝒙𝟐 + 𝒚𝟐 − 𝟏𝟎𝒙 − 𝟏𝟒𝒚 + 𝟕𝟑 = 𝟎,
 

10 
 
 
 
 
 
 

  
2 

شعاع دايره را  تعيين کنيد کدام يک از روابط زير معادله يک دايره می تواند باشد؟ (مختصات مرکز و 
  به دست آوريد) 

  𝟐𝒙𝟐 + 𝟐𝒚𝟐 − 𝟑𝒙 + 𝟒𝒚 − 𝟐 =  (الفو 𝟎
  
  
 

   𝒙𝟐 + 𝒚𝟐 + 𝟐𝒙 + 𝟑𝒚 + 𝟒 =   (ب  .𝟎
  
  
  
 

11 

𝒙𝟐رابطه ضمنی   1.5 + 𝒚𝟐 + 𝒂𝒙 + 𝒃𝒚 + 𝒄 = ، معادله يک دايره است. اکنون سه حالتی را که   𝟎
  ممکن است برای آن رخ دهد بنويسيد. 

  
  
  
  
  
 

12 
 
 
 

,𝑶(𝟎معادله دايره ای را بنويسيد که   1.5 𝒙وده و روی خط به معادله  آن ب   مرکز (𝟏 + 𝒚 = وتری به   𝟐
  جدا کند.  𝟐√2طول 
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  در پناه مهر يزدان باشيد اميدوارم 



 
4 

 

 

   بارم
 

 پاسخ تشريحی 
  

  رديف

  الف) ندارد  
  شده  روی هر دو خط واقع کهنقطه ای  ب)

,𝐶(𝑂  است 𝑘 شعاع و   𝑂ج)دايره ای به مرکز  𝑘) 

1  
 
 
 

𝐴𝐻         بناميم  𝐴𝐻اگر فاصله نقطه از خط را    =
|௔௫బା௕௬బା௖|

√௔మା௕మ
   

2 

  
൜
2𝑥 + 𝑦 = −14

𝑥 − 𝑦 = 5
→

𝑦 = −3 − 5 = −8 → 𝑦 = −8
3𝑥 = −14 + 5 = −9 → 𝑥 = −3

 

                                                                     

                                                                            ቄ
2𝑧 − 1 = 11 → 𝑧 = 6
𝑡 = −3.                         
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                                              :    واب داشته باشد بی شمار جآنکه  شرط    
௔

௔,
=

௕

௕,
=

௖

௖ ,
 

       ቄ
௔

௔,
=

௕

௕,
→

௞

ଷ
=

ଶ

௞ିଵ
→ 𝑘(𝑘 − 1) = 6                                                                

                          → 𝑘ଶ − 𝑘 − 6 = 0 → (𝑘 − 3)(𝑘 + 2) = 0 → ቄ
𝑘 = 3

𝑘 = −2
   

𝑘شمار جواب دارد      دستگاه بی                               = 3 →
ଷ

ଷ
=

଻

଻
→

௔

௔,
=

௖

௖ ,
→ 

 
𝑘    دستگاه فاقد جواب است                             = −2 →

ିଶ

ଷ
≠

ିଷ

଻
→

௔

௔,
≠

௖

௖ ,
→  

𝑘ا به ازای  پس دستگاه تنه  =   بی شمار جواب دارد. 3

  
4 

 
                      |𝐴| = อ

2 3 4
1 2 3

−1 −2 1
อ

2 3
1 2

−1 −2
= (4 − 9 − 8) − (−8 − 12 + 3) = −13 + 17 = 4 
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                                           ห|𝐴|𝐴ห = ⌈−2𝐴⌉ = (−2)ଷ|𝐴| = −8 × (−2) = 16  6 
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                                                                   𝐴ଶ = ቂ

1 3
2 4

ቃ ቂ
1 3
2 4

ቃ = ቂ
7 15

1𝑂 22
ቃ        

                      𝐴ଶ − 5𝐴 + 4𝐼 = ቂ
7 15

10 22
ቃ − ቂ

5 15
10 20

ቃ + ቂ
4 0
0 4

ቃ = ቂ
6 0
0 6

ቃ  
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                                                                      𝑨 = ቂ

𝟓 𝟐
𝟏𝟑 𝟕

ቃ → 𝑨ି𝟏 =
𝟏

𝟗
ቂ

𝟕 −𝟐
−𝟏𝟑 𝟓

ቃ    

            𝑨𝑿 = 𝑩 → 𝑿 = 𝑨ି𝟏𝑩 =
𝟏

𝟗
ቂ

𝟕 −𝟐
−𝟏𝟑 𝟓

ቃ ቂ
𝟐

−𝟐
ቃ =

𝟏

𝟗
ቂ

𝟏𝟖
−𝟑𝟔

ቃ = ቂ
𝟐

−𝟒
ቃ  

→ ൜
𝒙 = −𝟐
𝒚 = −𝟒

→ 𝑿 = ቂ
−𝟐
−𝟒

ቃ                                      
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,𝑂(𝛼مرکز دايره يعنی نقطه    𝛽)    روی خط𝑥 − 𝑦 = 𝛽قرار دارد. بنابراين   2 = 𝛼 − است. با   2
 داريم:   𝐵(3,0)و   𝐴(0,1)فرض   

                             𝑂𝐴 = 𝑂𝐵 → ඥ(0 − 𝛼)ଶ + (1 − 𝛽)ଶ = ඥ(3 − 𝛼)ଶ + (0 − 𝛽)ଶ  
→       يم می رسان  2طرفين به توان   𝛼ଶ + (𝛽 − 1)ଶ = (𝛼 − 3)ଶ + 𝛽ଶ  

→  𝛼ଶ + (𝛼 − 3)ଶ = (𝛼 − 3)ଶ + (𝛼 − 2)ଶ       ،  𝛽 = 𝛼 −       داريم 2
                                                  → 𝛼ଶ = (𝛼 − 2)ଶ  

→ 𝛼ଶ = 𝛼ଶ − 4𝛼 + 4 
 → 4𝛼 = 4 → 𝛼 = 1 

,𝑂(1نقطه    بنابراين   ره است و داريم:  مرکز داي (1−

                                                                        𝑅 = 𝑂𝐴 = ඥ(0 − 1)ଶ + (1 + 1)ଶ = √5  
 ست از : معادله دايره عبارت ا

                                                                         (𝑥 − 1)ଶ + (𝑦 + 1)ଶ = 5  
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  𝑂(2,3)                                                           :   مرکز دايره  ؛داريم 𝐶ଵ  در دايره   

𝑅                               شعاع دايره:  =
ଵ

ଶ
ඥ(−4)ଶ + (−6)ଶ − 4(−3) =

ଵ

ଶ
√64 = 4  

  𝑂,(5,7)                                                            :  مرکز دايره  ؛داريم 𝐶ଶ  در دايره  
,𝑅                         شعاع دايره:  =

ଵ

ଶ
ඥ(−10)ଶ + (−14)ଶ − 4(−73) =

ଵ

ଶ
√4 = 1  

 
                                                          𝑂𝑂, = ඥ(5 − 2)ଶ + (7 − 3)ଶ = √25 = 5  

   
5  بيرون هستند   دودايره مماس                               = 4 + 1 → 𝑂𝑂, = 𝑅 + 𝑅, →  
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𝑥ଶتقسيم می کنيم:                   2را بر   فين رابطهرطالف)   + 𝑦ଶ −
ଷ

ଶ
𝑥 + 2𝑦 − 1 = 0   

                𝑎ଶ + 𝑏ଶ − 4𝑐 = ቀ
ିଷ

ଶ
ቁ

ଶ
+ 2ଶ − 4(−1) =

ସଵ

ସ
+ 4 + 4 =

ସଵ

ସ
> 0 

→ 𝑎ଶ + 𝑏ଶ > 4𝑐,                                                                                                            
  

𝑂                                                    ه معادله يک دايره است.   لذا معادله داده شد  ቀ
ଷ

ସ
, −1ቁ  

                                 𝑅 =
ଵ

ଶ
√𝑎ଶ + 𝑏ଶ − 4𝑐 =

ଵ

ଶ
ට

ଽ

ସ
+ 4 + 4 =

ଵ

ଶ
×

√ସଵ

ଶ
=

√ସଵ

ସ
 

𝑥ଶ                                                                     ب)     + 𝑦ଶ + 2𝑥 + 3𝑦 + 4 = 0  
                          𝑎ଶ + 𝑏ଶ − 4𝑐 = 2ଶ + 3ଶ − 4(4) = −3 < 0 → 𝑎ଶ + 𝑏ଶ < 4𝑐  

  ، معادله يک دايره است. له داده شدهبنابراين معاد 

11 

𝑎ଶ  ، معادله يک دايره است ، اگر و تنها اگر  اين رابطه -1  + 𝑏ଶ > 4𝑐  
𝑎ଶاگر  -2 + 𝑏ଶ < 4𝑐  ص نمی کند  ز صفحه را مشخه اباشد، اين معادله هيچ نقط 
𝑎ଶاگر  -3 + 𝑏ଶ = 4𝑐    به مختصات    يک نقطهباشد، اين معادله تنهاቀ−

௔

ଶ
, −

௕

ଶ
ቁ   را در صفحه

   مشخص می کند. 

12 

فاصله مرکز دايره را از   می دانيم قطر عمود بر يک وتر آن وتر را نصف می کند. بنابراين کافی است  
𝑥خط   + 𝑦 =                                        به دست آوريم.  2

                                                  
                                                                                                  𝑂𝐻 =

|଴ାଵିଶ|

√௔మା௕మ
=

ଵ

√ଶ
 

                                                                                    𝐴𝐻 =
ଵ

ଶ
𝐴𝐵 =

ଵ

ଶ
× 2√2 = √2 

                                             𝑂𝐴𝐻: 𝑂𝐴ଶ = 𝑂𝐻ଶ + 𝐴𝐻ଶ =
ଵ

ଶ
+ 2 =

ହ

ଶ
→ 𝑅ଶ =

ହ

ଶ
 

𝑥ଶ                                                     معاددله دايره:                     + (𝑦 − 1)ଶ =
ହ

ଶ
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